

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION

Canalejas, 1

ADMINISTRACION

Calle Mayor, 18

Apartado 34

Teléfono núm. 8



LA SEÑORA

## Doña Flora Germán Ortiz

VIUDA DE DON FULGENCIO GARCIA SANTOS

Falleció, víctima de un accidente de automóvil, ayer 19 de Mayo de 1938

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus afligidos hijos Carlos, Fulgencio, Cándido, Federico, Flora, María Teresa, Santiago y María del Pilar García Germán; hija política María del Carmen Polanco Velasco; nietas; hermano Cándido Germán Ortiz; hermana política, tíos, primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les suplican eleven una oración al Todopoderoso por el eterno descanso del alma de la finada y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Vigilia y funerales: Mañana, sábado, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle.

Conducción del cadáver: A continuación.

Casa doliente: Mayor Principal, 29 y 31.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Varios Excmos. y Rvdmos. Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Rasgos y figuras de la Universitaria

El locutor al descubierto

(Del enviado especial de la Agencia "Logos", Luis de la Barga)

Ciudad Universitaria. Aunque parezca mentira, el locutor es un soldado más. Vive en las trincheras. Comparte los rigores y afanes de la guerra con los demás combatientes. Co- noce del frío y del calor... En fin: es un soldado más.

Se diferencia, únicamente, del resto de la tropa en que, lejos de llevar un fusil, granadas de mano y machete, el locutor porta una abultada carpeta, una linterna y un bastón. Estos son sus atributos. Esas son sus armas. Sin embargo, repetimos, el locutor es un soldado más.

Al frente, pues, le hemos de ir a buscar. En la Universitaria le hemos encontrado.

El locutor es joven. Veintitantos años. Alto, flaco y desgarrado. Manos largas y pies grandes. No lleva bigote, pero en cambio, podemos decir de él que "es un hombre que se deja mariz". El apéndice nasal guarda estrecha relación con la estatura. Este es nuestro interlocutor.

Cuando le encontramos se dirige a dar la sesión. Son más de las diez de la noche. Le siguen dos soldados, encargados del entretenimiento del equipo. Mientras él se traslada a cumplir su nocturna obligación, nosotros le interrogamos:

—¿Su mayor emoción?

—He tenido muchas. Ahora bien: la mayor fue la primera vez que actué, al escuchar en el silencio de la noche, el "Cara al sol". Yo le aseguro que jamás nuestro himno alcanza una solemnidad igual que cuando los altavoces lo difunden por las trincheras.

—¿Su satisfacción más honda?

—La que tuve no hace mucho: el primero de abril. En dicha fecha hizo justamente un año que logré evadirme de la tiranía roja. En el aniversario tuve la satisfacción de comunicárselo a los rojos, por medio del altavoz. Recuerdo que, a la mitad de la emisión, les dije lo siguiente:

"Como intermedio de la emisión y dentro del orden puramente personal del locutor que no hablo por la comisión que hoy, primero de abril de 1936, hace exactamente un año que me escapé de vuestra zona. ¡Felicidadme!" Y efectivamente, me felicitaron. Un soberbio morterazo cayó a pocos metros del altavoz.

—¿Cuál es el mayor sacrificio que entraña la profesión?

—El de mi profesión, no sé decirlo. El mío particular es no poderles pedir a los rojos que vayan a mi casa y me traigan una cartera de piel de cocodrilo que me dejé en Madrid. Créame Vd., con la actual profusión de papel moneda, echo mucho de menos la cartera, en cuestión. Si ahora la tuviera me haría un gran servicio.

—¿En qué ocasión han disparado más los rojos contra el altavoz?

—Exactamente, no se puede precisar. Desde luego disparan mucho siempre que les damos alguna buena noticia, para nosotros, naturalmente. Sin embargo otras veces tiran por nada. Recuerdo que en cierta ocasión hubo bastante "ruido", porque, a modo de "entrenflet", les dije: "Conocemos algo más repugnante que un comisario político; una lata de berenjenas rusas puestas al baño de María". ¡Creí que me comían!

—¿Qué trozo de la emisión es cucha mejor el enemigo?

—Su vacilar: el Parte oficial. Su lectura es escuchada siempre en medio del mayor silencio. En algún sector se ha comprobado que, durante la emisión del parte, está el enemigo con medio cuerpo por encima de la trinchera para oírlo mejor.

—¿Su mayor éxito profesional?

—Lograr que los rojos de un determinado sector de este frente notaran mi ausencia una vez que no pude dar la emisión por hallarse estropeado el motor del equipo. Aquella noche los rojos se la pasaron gritando: ¡El de la radio "s'ha rajao", "s'ha rajao"!...

—¿Cuál ha sido la impresión más viva que ha recibido usted en su actuación como locutor?

—Comprobar los numerosos impactos que tenían las bocinas de los altavoces cuando, por cualquier causa, ha habido que retirar alguno.

Todos estos tiros —he pensa-

do— han ido dirigidos a mí. Han dado en la Focina; pero la intención de quien los disparó fue dar al locutor, no al aparato. Los locutores debíamos llevar en el brazo izquierdo tantos "ángulos" de herido como impactos tuvieran nuestros respectivos altavoces. Moralmente somos acreedores a esa distinción. ¿No le parece?

Como las preguntas se agotan y los tropézones, en cambio, aumentan, decidimos abandonar al locutor que, provisto de sus atributos —carpeta, bastón y linterna— continúa, trinchera adelante, en pos del micrófono que, en las avanzadillas, le espera.

Cumplida nuestra obligación, damos media vuelta. Después de un gran rato, a mucha distancia, percibimos una voz que, perdida en la noche, clama una perorata. El viento trae y lleva las palabras. Oímos, sin embargo, algunos vocablos sueltos: "España", "Franco", "Falange". No nos cabe duda: el altavoz ha comenzado a funcionar. —Logos.

Servicio Nacional Agronómico

Distribución y fijación de precios del hilo sisal

En el "Boletín Oficial del Estado" número 573, de fecha 17 del actual, se inserta la siguiente disposición del Servicio Nacional de Agricultura: "Acordada la importación de hilo sisal para gavillar en el presente año, previa aprobación del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, en cuanto al mismo concierne, se procederá a su distribución y fijación de precios con arreglo a las siguientes normas:

Primera.—El precio del fardo de seis ovillos de hilo sisal (25 kilogramos) queda fijado en treinta y siete pesetas (37 pesetas) sobre vagón o muelle Pasajes-Bilbao-Sevilla, para suministro al por mayor.

Segunda.—El precio del fardo sobre almacén de venta directa al consumidor por los habituales distribuidores de hilo sisal, que no sean Sindicatos Agrícolas y Asociaciones de Agricultores, se fijará para cada mercado provincial por las respectivas Secciones Agronómicas a base del precio fijado en la norma primera, con un recargo del veinticinco por ciento (25 %), aumentado en los gastos de transporte desde el punto de origen más próximo por la vía más económica.

Tercera.—Los Sindicatos Agrícolas de Falange y demás sindicatos y asociaciones agrícolas que suministren hilo sisal, lo harán al precio fijado en la norma primera con un recargo máximo del cinco por ciento (5 %), aumentados los gastos de transporte. En todo caso, comunicarán anticipadamente los precios resultantes a las respectivas Secciones Agronómicas.

Cuarta.—Las entidades agrícolas y los distribuidores que deseen participar en el suministro de hilo sisal, dirigirán sus peticiones al Servicio Nacional de Agricultura, acompañando relación totalizada de las peticiones individuales en el caso de entidades, o declaración jurada de las importaciones efectuadas durante el último decenio, en el caso de distribuidores comerciantes.

Quinta.—El Servicio Nacional de Agricultura acordará, a la vista de los diversos antecedentes que reúna, los cupos provisionales y definitivos, que comunicará a los interesados para que puedan hacerlos efectivos en la Delegación Nacional de Agricultura de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS, previo pago de sus importes respectivos.

Sexta.—Todos los proveedores de hilo sisal para gavillar quedan sujetos a la vigilancia de precios y de distribución, que corre a cargo de las Secciones Agronómicas.

Lo que se publica por orden del ilustrísimo señor subsecretario para general conocimiento y cumplimiento de aquellos a quienes afecta.—Burgos, 16 de mayo de 1936. II Año Triunfal. El jefe, Urquiza (rubricado).

Lo que a su vez se pone en conocimiento de cuantas entidades y particulares de esta provincia pueda interesarles, para su más exacto cumplimiento.—El ingeniero jefe, Rafael Herrera.

TOROS Y TOREROS

LA CORRIDA DE BILBAO Comunican de Bilbao que el domingo próximo se celebrará en la plaza de toros de Vista Alegre, una corrida extraordinaria, organizada por la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales de Vizcaya a beneficio de la misma.

Marcial Lalanda y Jaime Noain, tendrán un sensacional mano a mano en la lidia de seis magníficos toros de Coquilla, hoy propiedad de los señores hermanos Villagodio.

Actuará de sobresaliente de espada, el valiente novillero Luis Díez, que cuenta tantas simpatías en la afición palentina y a su cargo irá la lidia y muerte del toro sobrero.

PARA LA CIUDAD DE IRUN También se ultiman los preparativos para una gran corrida a beneficio de la ciudad de Irún, patrocinada por la Diputación de Guipúzcoa.

Este festival se celebrará el día 29 del mes actual, lidiándose ganado de Pérez Taberner, por Marcial Lalanda, Manolo y Pepe Díez, que cuenta tantas simpatías en la afición palentina y a su cargo irá la lidia y muerte del toro sobrero.

TOREROS MUERTOS La prensa roja informa que de los coletudos que luchan por la "civilización" bolchevique, han fallecido hasta ahora, los siguientes:

Saturio Torón, Cantalejo, Daniel Ruben. Perlitá. Félix Fresnillo, Antonio Varela (Varellito), Villalta II, Pérez Soto, Santiago Núñez (Rosallito), Vicente Soto y José García.

Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu novio LA MUDA donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CA BALLERO Y SEÑORA Mayor, 75 y 86

CUPON PRO - CIEGOS

EL SORTEO DE AYER

En el sorteo celebrado ayer fueron premiados los siguientes números:

Premio de 20 pesetas: número 300. Premios de tres pesetas; números 197, 259, 379, 716, 912 y 962.

Notas de Provincias

UN DONATIVO PARA LAS ACADEMIAS

SAN SEBASTIAN.—S. E. el generalísimo ha recibido de los señores Condes de Sánchez Dalp, un donativo de 5.000 pesetas con destino a la concesión de premios por las academias, que constituyen el Instituto de España. El coronel don Luis Villanueva del Estado Mayor de Generalísimo, hizo entrega personalmente en el día de ayer y en nombre del Caudillo del referido donativo al secretario general de Publicaciones y tesorero del Instituto de España, quien en nombre del mismo agradeció la singular atención del jefe del Estado y de los generosos donantes.

UNA VISITA A LOS PUEBLOS DEVASTADOS

SEVILLA.—Esta mañana ha regresado el jefe Nacional de Regiones devastadas y presidente de la Diputación, señor Benjumea, después de visitar los pueblos de Aragón, Cataluña y Asturias que han sufrido el paso de la horda roja.

CUMPLIMIENTO PASCUAL

SEVILLA.—En la parroquia del Corpus Cristi, hicieron el cumplimiento pascual, las milicias nacionales de FET, después de haber asistido a unas conferencias preparatorias dadas por el padre La Cruz. Asistieron con sus jefes y la Banda del Requeté. Después se les sirvió un sopulento desayuno.

PROPAGANDA DEL FUERO

SEVILLA.—En el pueblo de Húñar se ha celebrado un acto de propaganda del Fuero del Trabajo. Asistieron más de 300 obreros. Hicieron uso de la palabra varios propagandistas, ceñiendo los discursos al secretario provincial del C. N. S., que hizo un estudio de los Sindicatos nacionales, base fundamental del Fuero del Trabajo.

HOMENAJE A MENENDEZ PELAYO

ZARAGOZA.—En el salón de actos de las Facultades de Medicina y Ciencias se ha celebrado esta tarde, a las siete, un homenaje en memoria del eximio literato español e insigne polígrafo don Marcelino Menéndez Pelayo, organizado por

De la vida oficial En Burgos se ha organizado un tren especial para asistir a la inauguración del monumento al general Mola

Entierro de la duquesa de Dato

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana, dentro de la mayor intimidad, se ha verificado el sepelio del cadáver de la señora duquesa de Dato, esposa del subsecretario de Asuntos Exteriores, señor Espinosa de los Monteros.

Visitando al general Jordana

BURGOS.—El conde de Jordana, ministro de Asuntos Exteriores, ha recibido al embajador de Alemania, von Sthorer. También recibió, entre otras visitas, la del R. P. Whelan, rector de la Universidad de Los Angeles (EE. UU.).

Inauguración del monumento a Mola

BURGOS.—Para asistir a la inauguración del monumento al general Mola, el general de la división, don José López Pinto, ha organizado un tren especial de viajeros, que saldrá el día 3 de junio, a las ocho de la mañana, para Cástil de Peones.

La labor española de un jesuita

BURGOS.—Ha llegado procedente de Roma, donde ha asistido a la congregación general de la (Compañía de Jesús, el rector de la Universidad que los padres jesuitas tienen en Los Angeles (California), reverendo Padre Eduardo José Whelan. Viene a ponerse en contacto íntimo con los dirigentes del Movimiento nacional, para poder así continuar la intensa labor que está desarrollando en los EE. UU. en favor de nuestra Causa.

El Servicio Nacional de Prensa ha facilitado al P. Whelan escogidos materiales para sus trabajos en una gran revista que se edita en la mencionada Universidad.—Logos.

Una película preciosa VIDA DE LA BOHEMIA

La película que el domingo estrena nuestro primer Teatro, el "Ortega", es una de las mejores que lleva hechas y logra el arte cinematográfico. Geza von Bolvary la ha dirigido, y son sus principales protagonistas Marta Eggerth y Jan Kiepura.

La más fina música italiana del glorioso Puccini se escucha al correr de la cinta. Es casi un homenaje a Italia, en el arte supremo de uno de sus más grandes valores: el maestro Puccini.

Hay, además, en "Vida de la Bohemia" técnica, buen humor argumento divertidísimo. Lo que se llama una película divertidísima.

"La Bohemia", célebre novela de Murger, realizada en ópera, se ha llevado al cine aumentando sus valores de manera extraordinaria.

Es la película que gustará a todos: a los que les complace el arte musical y a los que van al cine buscando unas horas de alegre divertimento; a jóvenes y a personas de edad madura. Para todos tiene un aspecto simpaticísimo esta última creación de Marta que acaba de llegar a España y que se estrena el domingo en el "Ortega".

Mañana sábado comenzará el despacho de localidades.

MEJICO. El Estado de San Luis está circundado por veinte mil hombres de las tropas federales.

Se sabe que el general Cedillo dispone de 15.000 hombres, y que hace tiempo se viene preparando para actuar contra el Gobierno.

EL PROCESO DE MARY DUGAN

(Habla en castellano) MAÑANA SABADO A las 7:30 y 10:30

EL GRAN DOMADOR

Clyde Beatty y Anita Page Un bellissimo argumento, que tiene por fondo la vida interesantísima de las fieras

EL DOMINGO

VIDA DE LA BOHEMIA Marta Eggerth y Jan Kiepura Música de Giacomo PUCCINI

La voz de oro de Marta en la película más fina que se ha hecho

Parecía insuperable "Alondra"; pues bien, VIDA DE LA BOHEMIA la supera

CIEZA-OPTICO

MAYOR, 198.-PALENCIA

DISPOSICIONES OFICIALES Se organiza el Servicio Nacional de Ganadería La depuración docente se hace extensiva a enseñanza privada

El "Boletín Oficial" del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.—Decreto aprobando el Reglamento Orgánico del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra Marroquíes.

MINISTERIO DEL INTERIOR.—Orden anunciando concurso para la provisión de la plaza de director del Balneario de Alanje (Badajoz).

MINISTERIO DE AGRICULTURA.—Orden organizando el Servicio Nacional de Ganadería, que constará de las siguientes secciones: 1.ª Estadística e información ganadera; 2.ª investigación y experimentación veterinaria; 3.ª enseñanza y divulgación ganadera; 4.ª servicios generales de ganadería y ejecutivos de ordenación y reglamento; 5.ª pequeñas industrias derivadas de la ganadería; 6.ª higiene y sanidad veterinaria e inspección de alimentos de origen animal.

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.—Orden haciendo extensiva la depuración del personal docente a la enseñanza privada, en la forma que se determina. No se autorizará el funcionamiento de ningún establecimiento docente de carácter privado cuando el propietario, director o empresario del mismo hubiese sido separado de la Enseñanza Oficial.

Tampoco podrá figurar en el cuadro de profesores ninguno que haya sido objeto de igual medida. Las Comisiones depuradoras provinciales abrirán una información para cada uno de los Establecimientos del Grado de la Enseñanza privada correspondiente al del personal de la Enseñanza Oficial, sujeto a la respectiva jurisdicción y en la que con audiencia de los interesados, puedan formular propuesta a este Ministerio en el sentido de ratificar o denegar la autorización que disfrutasen en vista de los antecedentes profesionales, particulares y políticos de los interesados y profesores.

Igual se hará respecto a las

Academias o Establecimientos de Enseñanza Superior de Arquitectura.

MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS.—Orden separando el servicio al ingeniero del Cuerpo Nacional de Caminos, Canales y Cañedo.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.—Orden reorganizando las Academias Militares y perfeccionamiento de los cursos de oficiales de Ingenieros.

Otra trasladando el Curso de formación de sargentos provisionales de Zapadores de San de Zaragoza.

Orden disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de Vizcaya, el excelentísimo señor general don Emilio Serrano.

Orden nombrando gobernador militar de Vizcaya al excelentísimo señor general don Vicente Lafuente.

Orden ampliando la convocatoria del Cursillo para sargentos provisionales de Ingenieros.

GOBIERNO MILITAR

TERESA

Se ruega la presentación en este centro oficial (Sección de gunda), al remitente con firma ilegible, de una carta dirigida a doña Carmen Cabi, Posta Restante-Oporto.

DONATIVOS PARA LA SUSCRIPCION NACIONAL

En este organismo ha hecho entrega en el día de hoy, el comandante militar de Venta de Baños, de la cantidad de 24115 pesetas, importe de uno y medio día de haber correspondiente al mes de abril último, que los obreros y empleados de la fábrica de Aglomerados de dicha localidad destinan a engrandecer la suscripción "Pro-

CLINICA MEDICA E. ROBLES

Especialista en enfermedades de la piel, venéreas y génito-uritarias

ELECTRICIDAD MEDICA (diatermia, rayos ultravioleta, corrientes, etc.)

ANALISIS CLINICOS (sangre, orina, pus, etc.)

Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6 en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera, 47, 1.º (frente al Parque Infantil del Salón). Otra entrada, Candil, 4

PALENCIA

La reserva de plazas para los excombatientes

Una acertada disposición del Ministerio del Interior

"El Decreto número 246, de 12 de marzo de 1937, dispuso que las provisiones de destino o plazas efectuadas desde el 18 de julio de 1936, en los distintos organismos del Estado, provincia o Municipio, tendrían la consideración de "provisionales", no computándose como mérito para la provisión definitiva el haberlas servido; e igualmente ordenaba que, hasta tanto no se diera por terminada la guerra, no se cubran definitivamente las vacantes pendientes de serlo.

Obedecían estas disposiciones a la necesidad de adoptar medidas precautorias para que, en su día, pueda tener efecto la reserva de plazas, a favor de excombatientes que en el mismo Decreto se previene.

Ha llegado a conocimiento de este Ministerio que no todas las entidades referidas observan con rigor estos preceptos, olvidando que, aparte su subsistente obligatoriedad está robustecida su vigencia por el principio proclamado en la declaración XVI del Fuero del

Trabajo, a tenor del cual "El Estado se compromete a proporcionar la juventud combatiente a los puestos de trabajo, de honor o de mando, a los que tienen derecho como españoles que han conquistado como tales."

Más recientemente, el Reglamento del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, aprobado por Decreto de 5 de abril último, establece nuevas reservas de destino a favor de quienes, por la guerra y engrandecimiento de la nación y engrandecimiento de España, padecen mutilaciones ciertas condiciones.

Atendiendo a uno y otro ordenamiento, es ocasión de recordar a las Corporaciones locales que en la provisión de destinos ganan en cuenta lo dispuesto en el artículo séptimo del Reglamento número 216, abstiniéndose de hacer nombramientos de provisión; sin perjuicio de su exacto cumplimiento a la circular de este Ministerio de 9 de marzo último, por la que respecta a la provisión de plazas de secretarios, depositarios e interventores."

# LA VIDA EN LA PROVINCIA

# VIDA RELIGIOSA

## Herrera de Pisuergra Grandioso acto religioso.—La ermita en solemnísima proce- sión que preside nuestro amadisimo Prelado

Una gran masa coral de los pueblos ejecutó la Misa de Angelis, dirigida ante el micrófono por el coadjutor de esta Parroquia don Juan Val, y acompañado al armonio por el organista señor Matanza.

Predicó el M. I. Sr. Magistral de Palencia, don Vicente Matia, quien con la elocuencia que le caracteriza, cantó las glorias de San José, y la dedicación que tenían los labradores que hacían con fe la oración y el trabajo.

Pidió a la Virgen de la Piedad que regara los campos, pero que si no lo hacía no por eso dejarían todos de quererla y adorarla como siempre, recomendando a todos una gran devoción a María Santísima, para que la paz reine en España.

En el momento de la elevación la Banda de Música ejecutó el Himno nacional, emocionando visiblemente a la multitud asistente.

Terminada la Misa, se cantó la Salve popular y volvió la procesión a la Parroquia por el mismo orden, haciéndose verdaderamente intransitable el paso por las calles, debido a la gente que se iba aglomerando, ya que durante la misa fueron muchas las personas que vinieron.

Por la tarde, a las cuatro, se organizó nuevamente la procesión hasta la plaza, donde se dijo el Santo Rosario, contestado con gran devoción por todos.

Su Ilustrísima pronunció una breve plática llena del más puro cariño a sus feligreses y a los sacerdotes de los pueblos cuya labor es muy grande.

Dijo que el señor alcalde le había dado la bienvenida en nombre de la ciudad, al mismo tiempo que le daba las gracias por su asistencia, pero que él era el que tenía que dar las gracias por haberle invitado a un acto tan grandioso y tan lleno de fe.

Cuando él venía por la carretera a muchas personas que se dirigían a ésta, y traían junto al cestillo de la merienda el para guas, lo que prueba que ellos tenían fe en que llovería, y esperaban que la Virgen de la Piedad hiciera el milagro de regar sus campos.

Después se organizó nuevamente la comitiva para llevar a la Virgen, partiendo de la plaza y saliendo por la Puerta Nueva a la carretera de Santander hasta dicha iglesia.

El trayecto es muy largo, pero no obstante desde la banda de cornetas y tambores de los flechas, que iban a la cabeza, hasta la presidencia, casi ocupaba el trayecto la multitud. Dénse cuenta los lectores de la magnitud de la manifestación.

Presidieron, Su Ilma., las autoridades locales todas las Juntas de labradores organizadora de los actos, cerrada la Banda de Música que ejecutó marchas religiosas.

Al llegar a la ermita se cantó la Salve Popular, y entró la Virgen de la Piedad en su santa casa a los acordes del Himno nacional.

Seguidamente, y después de muchas vivas al señor Obispo, a Franco, a España católica y a la Virgen de la Piedad, partió Su Ilustrísima para Palencia, siendo despedido por las autoridades y pueblo que se disputaba el besar el anillo pastoral.

La comitiva siguió hacia la plaza donde el digno párroco dió las gracias a todos, dirigiéndoles también la palabra el señor alcalde, don Baldomero Macho, dándose por terminados los actos del día.

Bien merecen la Junta organizadora de los actos, nuestro digno párroco señor Hijosa, con el clero parroquial, y las autoridades, mil enhorabuena por los trabajos de organización, que han dado la brillantez y solemnidad apetecidos, si bien ha superado a los cálculos hechos pues vino más gente que la esperada.

Como detalles complementarios diremos que fueron engalanados los balcones con colgaduras, que asistieron todas las Cofradías de Herrera con sus insignias y estandartes, que hubo profusión de cohetes, que el micrófono y

los altavoces fueron muy bien instalados por el señor Bravo, de Palencia, lo cual permitió oír todas las oraciones de la Misa a todos los asistentes, que se llevó a cabo el programa dentro del mayor orden y que, no obstante la aglomeración de gente, no hubo que lamentar el menor incidente, lo que dice mucho en honor de la cultura y hospitalidad de la ciudad de Herrera.

José ZURITA  
16-V-38.

## Venta de Baños

Nuevo Ayuntamiento

Nombrados por la Superioridad, se han posesionado de sus cargos respectivos los señores que componen la nueva Corporación municipal y que son los siguientes:

Alcalde presidente, don Andrés Martínez Ascarza; primer teniente alcalde, don Victoriano de Cos; segundo teniente alcalde don Gregorio Zamora; regidor síndico, don Baudilio González; y los demás gestores don Gaspar Martínez; don José Antonio Alonso Cágigas y don Ignacio Merino.

La constitución de este nuevo Ayuntamiento ha causado en el pueblo gran satisfacción, habida cuenta de las condiciones de moralidad, rectitud, y capacidad administrativa que reúnen tanto el alcalde señor Martínez como cada uno de los componentes del mismo; lo que hace pensar en una acertada gestión municipal para bien de sus administrados.

A aquellos cuya ratificación de confianza les ha sido confirmada, para la continuación en sus cargos, como a los nuevamente nombrados, felicitamos por su designación, deseándoles muchos éxitos en su delicada gestión.

Todos ellos son miembros de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

## TORQUEMADA El vecindario se desborda y hace una espléndida recepción a su Patrona, la Virgen de Valdesalce

Ha venido la Virgen desde su ermita para convivir con nosotros durante nueve días. Y ha venido, porque en la tierra seca se agostaban las mieses y en los campos de batalla sigue el cañón tronando y agostándose viñas de España.

Por todo esto, trajo Torquemada a la Reina de los Valles, desde su ermita, y las gentes ya la recibían, desbordaron en entusiasmo. Los hombres robaron a los árboles su verdura, las mujeres construyeron arcos de triunfo y engalanaron sus casas y la autoridad anunció en bando júbilo la llegada de la Egregia Viajera e invitó al vecindario a prodigarla una recepción espléndida.

Nutridas caravanas de los pueblos próximos se adhieron al homenaje y la procesión-rogativa resultó brillantísima y emocionante.

Hecho el ejercicio de la novena, y cantada la Salve popular, nuestro párroco, con emoción que le impedía hablar, rompió el silencio majestuoso de la devota multitud, presentó a los feligreses a la Virgen, y la expuso sus necesidades más apremiantes.

Y el pueblo lloraba y la luna se ocultaba en el cielo, mientras los luceros con la sangre de los hijos de la villa, caídos en la lucha por Dios y por España, teñían a la Virgen una corona espléndida.

Después, el cielo se cuajó de nubes que anoche mismo empezaron a regar el campo sediento.

Nuestro pueblo, en fin, ha demostrado una vez más que atesora en gran cantidad la semilla vivificadora de la fe.

Dios quiera que ella fructifique y que con la fertilidad que la lluvia traiga a nuestros campos, vuelva a renacer la primavera de la Patria.

EL CORRESPONSAL

LEA USTED  
EL DIA DE PALENCIA

### ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir

## Daniel Gutiérrez

Mayor Pral. 142. 1.º.—Teléfono 211  
PALENCIA

### Cervezas marca "EL LEÓN"

de San Sebastián

## Sidra natural "ZARRACINA"

Depositarlo para Palencia y provincia

### AURELIO CUESTA MEDINA

APARTADO 29 TELÉFONO 285  
PALENCIA

## Los llamados tribunales de justicia de la zona roja

### Dos actuaciones "edificantes"

PARIS.—El corresponsal de "Le Journal" en Barcelona cuenta dos "edificantes" casos de actuación de los llamados tribunales de justicia de la zona roja:

"...el otro día en Barcelona, un cierto número de periodistas ingleses han asistido a una audiencia del tribunal de espionaje y alta traición. Salieron asombrados. El tribunal había hecho prueba de una "paternal" clemencia absolviendo a un "fascista" perseguido por hostilidad al régimen. Así, este mismo tribunal, que había condenado a muerte, hace algunos días, a cuarenta y tres personas en tres horas, ha perdido su tarde, en presencia de los periodistas ingleses, para absolver a un desgraciado comparsa. La propaganda valía la pena."

El otro caso a que el periodista francés hace referencia, es el siguiente:

"Félix Salcedo Arellano, comisario político, es autor de siete asesinatos, de un homicidio seguido de robo, de un atentado contra la autoridad y de un delito contra el derecho de gentes. Los hechos tuvieron lugar en Celsa, durante la evacuación de la población civil de la villa. Están comprobados y demostrados. La denuncia fué presentada por un oficial superior que

### Pedro López García

Director del Dispensario Antituberculoso del Estado  
INFECCIONES Y PULMON  
Consulta de 12 a 4  
Avenida de Valladolid, letra B, primero, derecha,  
PALENCIA

### A. PASCUAL HIGELMO

CIRUJANO-Electroradiólogo  
Consulta y Operaciones en el  
SANATORIO QUIRURGICO  
de  
JESUS NAZARENO  
Caivo Sotelo, 1. (Jardínillos),  
De 12 a 2. Teléfono 216

## Del paraíso soviético 1.200 oficiales suprimidos en el ejército rojo

VARSOVIA.—La crisis que mina al ejército soviético, y que remonta a la épica del fusilamiento del mariscal Tucachevski y de siete generales compañeros suyos, se agrava de día en día, a consecuencia también de las últimas rebeliones acaecidas en algunas guarniciones de la Rusia Blanca y de la Ucrania. A este propósito el general polaco Hennings Michaelis, perfecto conocedor de los problemas militares soviéticos, escribe que el actual ejército soviético carece de jefes en el sentido europeo de la palabra. El único, entre los generales soviéticos que tiene aún una instrucción militar propiamente dicha es el actual jefe de Estado Mayor Sapesznikov, mientras todos los demás, incluso el mismo mariscal Blücher, comandante del ejército soviético del Extremo Oriente, tienen solamente una mediana instrucción militar. Desde el 12 de junio de 1937, o sea, desde cuando la metralla del pelotón de ejecución derribó a los generales más capaces del ejército rojo, hasta los primeros días de enero de este año se calcula en 1.200 los oficiales superiores que han sido suprimidos sin proceso.

Para dar una idea de la desorganización del ejército soviético, baste decir que muchos jóvenes oficiales han sido ascendidos de capitán a coronel, mientras que simples tenientes han sido ascendidos a comandantes de regimiento. Esta aflicción de fuerzas jóvenes en el cuerpo de los Oficiales Superiores, no ha resuelto, sino que más bien ha agravado la crisis, porque ninguno está seguro de su propia vida, y todos saben que ni el mismo bastón de mariscal es suficiente para garantizar la existencia.

## El Congreso Eucarístico de Budapest

BUDAPEST.—Existe inmensa expectación y entusiasmo ante la celebración en esta capital del próximo Congreso Eucarístico. A Budapest acuden de todas partes del mundo sacerdotes y altos jerarcas de la Iglesia.

Se calcula que más de un millón de congresistas asistirán a las diversas jornadas del Congreso.

Asistirá el Gobierno en pleno y se afirma que tomará parte también el Regente de Hungría.

La Iglesia estará representada de un modo más solemne que en ninguno de estos Congresos anteriores.

El Cardenal Pacelli, secretario de Estado, enviado especial del Papa, será recibido como huésped oficial del Gobierno húngaro.

## Día 22: Dominica V de Pascua

Con razón podría llamarse este Evangelio el Evangelio de la plegaria. En él hallamos una magnífica promesa que sólo Dios puede hacer y cumplir. Aquí da el Señor a sus apóstoles un argumento nuevo de consuelo en su ausencia, y un consuelo muy útil. Algo así como si dijera: No me vais a tener siempre con vosotros, porque voy al Padre; con todo, no creáis que os va a faltar nada, porque os aseguro que todo lo que pidieréis al Padre en mi nombre se os concederá.

## EL SANTO EVANGELIO

(Joan. XVI, 23-29)

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: En verdad, en verdad os digo que cuanto pidieréis al Padre en mi nombre se os concederá. Hasta ahora nada le habéis pedido en mi nombre. Pedidle y recibiréis, para que vuestro gozo sea completo.

Estas cosas os he dicho usando de parábolas. Va llegando el tiempo en que ya no os hablaré con parábolas, sino que abiertamente os anunciaré las cosas del Padre. Entonces le pediréis en mi nombre; y no os digo que yo intercederé con mi Padre por vosotros, siendo cierto que el mismo Padre os ama, porque vosotros me habéis amado y creído que yo he salido de Dios. Salí del Padre y vine al mundo; ahora dejo el mundo y otra vez voy al Padre. Dícenle sus discípulos: Ahora si que hablas claro, y no en proverbios. Ahora conocemos que Tú lo sabes todo, y no has menester que nadie te haga preguntas; por donde creemos que has salido de Dios.

"Hasta ahora no habéis pedido en mi nombre; pedid y se os concederá", dijo Jesucristo a los apóstoles. Diciéndoles que nada habían pedido hasta ahora en su nombre, les reprende amablemente, pues deseaba favorecerles mucho.

Cuando en el templo se ejercitan los ritos y ceremonias de la sagrada liturgia, se suelen envolver el altar y la hostia y el cáliz en el humo oloroso del incienso. Hecho ese oficio, el humo en ondas y espirales sube hacia el cielo, golpeando las bóvedas del templo. ¿Sabéis lo que representa ese humo oloroso elevado hacia el trono de Dios? Los santos comparan con él la oración.

En nombre de Jesucristo.—Para que nuestras oraciones suban al cielo, como el humo del incienso, deben ser hechas en

virtud de los méritos del Salvador y por su mediación... De nosotros mismos no podemos merecer que Dios atienda a nuestras súplicas. Interpuesta la mediación de Jesucristo, las plegarias quedan como divinizadas, y el Padre eterno no puede menos de atenderlas. Por eso la Iglesia termina así todas sus oraciones: "Per Dominum nostrum Jesum Christum... Per Christum Dominum nostrum..."

Un principio de fe.—Conviene sentar un principio de fe, defendido por la Iglesia y los santos Padres de ella contra los Pelagianos y semi Pelagianos; que para toda obra de salvación se necesita de la gracia actual. No se puede, por lo tanto, llegar a la santidad sin la gracia. La santidad depende de su abundancia y de nuestra correspondencia. Llegan muchas gracias a su profunda eficacia. Mucha santidad. En todo esto tiene gran parte la oración.

Oración vocal.—Nos elevamos a Dios por medio de las palabras y lo manifestamos al exterior por medio de la voz; subimos con nuestro espíritu hasta el trono de Dios y allí exponemos nuestras necesidades y solicitamos su remedio y favor. Según los teólogos, el negocio de las gracias está vinculado a estas oraciones. "Pedid y recibiréis"; "todas las gracias que pidieréis a mi Padre se os darán". Por lo tanto, a la oración vocal está vinculada la santidad.

Una dificultad.—Yo pido y no alcanzo... Pido no caer y caigo, ser fervoroso, y no lo soy... Conviene refrescar la respuesta por si en ella encontramos la causa de la esterilidad de muchas oraciones y plegarias, a primera vista muy fervorosas. ¿No se ve la causa que nuestras oraciones son distraídas? ¿Acaso la prometido Dios esos tesoros a las distracciones y vagueaciones voluntarias de la mente? ¿No será la causa que nuestras oraciones son orgullosas? Pedimos la virtud... ¿No será buscando el oropel de santidad? ¿No será la causa que nos falta la confianza, o que pedimos hoy y mañana dejamos de pedir?

Qué se ha de pedir... Dios es espíritu; ante todo, se han de pedir cosas espirituales. Dios es eterno; luego se han de pedir cosas eternas. Todo lo demás, ciencia, ingenio, riquezas, salud... se ha de pedir condicionalmente.

Oración mental.—Es la que se hace con la mente, acompañada de los afectos de la voluntad, pero sin manifestación alguna exterior. Hagamos un análisis psicológico de ella. Tres facultades de nuestra alma intervienen en ella. Primera facultad: la memoria. Con la memoria salimos a espigar las gracias externas, que encontramos de ordinario en las páginas de los libros sagrados o en las enseñanzas de la sagrada predicación. Segunda facultad: el entendimiento. El entendimiento piensa y discurre sobre esas gracias venidas a la memoria. Fruto: se alumbrá, naturalmente, el entendimiento. Pero como por Dios no queda, Dios sobrenaturaliza esas luces, y tenemos la ilustración. Tercera facultad: la voluntad, potencia ciega. Bajo esa luz, hace propósitos y resoluciones, es decir, se inclina a la santidad. Dios sobrenaturaliza esos dinamisismos espirituales, y tenemos al hombre aferrado a lo más santo, a lo más heroico.

Saquemos del Evangelio de hoy este propósito. Yo he de orar bien. La oración subirá entonces al cielo como el incienso y bajará del cielo como la lluvia, lluvia de gracias, que fructificará en santidad.

J. VICENTE, S. J.

## Anuncios por palabras

- CULTIVADORES - BINADORES para remolacha, patatas, viñedo, etc. Dispuestos con ocho rejas, se sirven a reembolso en 95 pesetas. Pedidos a Feliciano Ortega Colombes, apartado 58, Palencia.
- SE NECESITA pastor, preferido que tenga un chico. Lorenzo Rodríguez, Riveros de la Cuesta.
- SE VENDE una noria marca "Duero" número 1, completamente nueva. Para tratar, con don Martín Barón, en Abia de las Torres.
- YEGUA extraviada el día 12 del corriente, alzada más de la marca, alazana, paticalzada, sin vista del ojo izquierdo. Su dueño, Trinidad Castro, Grijota.
- SE VENDEN 22 ovejas emparejadas. Para tratar, con su dueño Francisco Alonso, Santa Cruz de Boedo.
- AMA DE CRIA. Se ofrece ama de cría, joven, casada, leche ocho días, para criar en su casa. María Castrillo, Villavieja de Valdevia.
- SE VENDEN dos mulas de dos y tres años, alzada cinco y siete dedos sobre la marca. Para verlas y tratar, Víctor Ramos, Villaturde.
- SE OFRECE pastor casado sabiendo la obligación. Para tratar, Francisco Salán, en Monzón de Campos.
- SE VENDE máquina Deering, tilburí y trisurco marca "Rud-Sack", todo en buen uso, y trisurco nuevo lo mismo. Frómista. Jesús Martínez.
- SE VENDE un cerdo de once arrobas, buena clase. Epifanio Loma, Villanueva de Valdevia.
- SE VENDEN noventa cántaros de vino y treinta de vinagre clarete. Para verlos y tratar, en Cardefosa de Volpejera. Julio Espejo.

### OPTICA SALAMANCA

DESPECHO DE RECETAS  
MAYOR. 53

### U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X  
Mayor Pral. 28, entresuelo

## El temporal de viento y nieve se ha desencadenado con mayor violencia, dificultando nuestro avance

### Las fuerzas de García Valiño continuaron sin embargo su progresión alcanzando importantes objetivos

## OTROS TRES APARATOS ENEMIGOS DERRIBADOS

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

#### Sección de información.-Estado Mayor

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 19 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

"El temporal de viento y nieve en la zona de operaciones activas se ha desencadenado con mayor violencia que en días anteriores, dificultando nuestro avance, que, no obstante, se ha continuado en algunos sectores del frente, habiéndose rebasado y ocupado Villafranca del Cid y Castellfort, ocupándose a vanguardia fuertes posiciones.

El enemigo ha sufrido gran número de bajas y se le ha cogido más de un centenar de prisioneros.

En el aire, además del "Boeing" derribado, de que se dio cuenta en el Parte de ayer, posteriormente se tuvieron noticias de haberse abatido, en lucha aérea, otros tres más del mismo tipo.

Salamanca, 19 de mayo de 1938. II Año Triunfal."

### AYER EN LOS FRENTES

## No obstante la persistencia del temporal se tomaron y rebasaron Castellfort y Villafranca del Cid

(Crónica del enviado especial de la Agencia LOGOS en el frente de Levante, Juan de la Palma)

(Exclusiva para EL DIA DE PALENCIA)

Iglesuela, 20 (tres madrugada).--Se levantó de pronto un viento frío, tan duro y tan impetuoso, que pasaba los capotes y las mantas y se colaba a través de ellos, como si fueran de tela metálica, y penetraba

hasta los últimos resquicios de abrigos y refugios. Hay por todas las poblaciones unos carteles que dicen: "Acordaos del frente". En el campo tienen estos carteles una reminiscencia trágica. Por mucho que las gentes de retaguardia se esfuerzan en imaginarse lo que es el frente, no pueden, ni remotamente, darse una idea de lo que es este viento helado cuando los montes están todavía empapados de recientes lluvias, chorrean los taludes de las trincheras y rezuman los abrigos. El ambiente es todo él, y todo lo que se rodea, y todo lo que se toca, de una humedad glacial.

Viento helado de las montañas de Teruel, a una altura media de 1.500 metros.

Al momento se recibió y se sobrevoló con una resignación lúgubre en la alegría, porque se esperaba que, como otras veces, empujara o deshiciera las nubes. La decepción fue cuando la gente se dio cuenta de que el viento no hacía otra cosa que convertir en nieve las nubes de agua. Una nieve serena, menuda, dura y fría que cubría todo, se apretaba en los valles y vestía de blanco todos los infinitos picos que se pierden de vista en todas direcciones. Imposibilidad absoluta de operar. No durará mucho la nieve, aunque, al fundirse, dejará el campo más encharcado aún. Pero no fue así solo, porque de cuando en cuando, entre las ráfagas de viento, venían chubascadas de un granizo cuyo mejor encomio es el nombre de "matacabras" que le dan por estas tierras.

Por fortuna, no en todo el frente el tiempo, con ser malo, registró la misma intensidad.

En la parte más oriental, por el sector de la Iglesia y Cincotorres, ha sido posible una recatificación a vanguardia que ha tenido una gran amplitud y cuyos resultados son esplendidos en atención a los objetivos, a la situación desfigurada en que se ha operado y a las dificultades del terreno.

Fuerzas de la 55 división del Ejército de Galicia salieron de Cincotorres, en dirección Sur, hasta Castellfort, que está a una altura de 1.100 metros. La marcha se presentaba muy difícil, porque el terreno está cortado por profundas barrancadas por donde corre agua, crecida por las lluvias de estos días.

Lo más saliente de esta jornada fue el magnífico despliegue y el contacto perfecto de todas las unidades que se movieron en un frente de bastante amplitud. Castellfort no sólo fue tomado, sino rebasado a bastante profundidad. El enemigo cedió en su resistencia al verse cercado, aunque no con tanta rapidez que evitara la caída en nuestro poder de bastantes prisioneros. Villafranca del Cid ha sido tomado. Rebasado, al Sur, Iglesia, el pueblo quedó en nuestro poder. Hace días lo amenazaban desde cerca destacamentos nuestros; pero el Mando esperaba el momento oportuno de una operación combinada que da posesión completa de la carretera que viene de Forcall y el sector en que por Ares del Maestre va a Benazul.

La amplitud de la operación fue admirable. Se diría que los soldados querían desquitarse, con la marcha rápida y la subida violenta, del frío de la noche pasada y del frescor punzante de la mañana.

A veces, los chubascos parecían querer detener el avance, como si el agua quisiera sumarse al esfuerzo del enemigo, que acompañaba las ráfagas de agua con ráfagas de ametralladora. Como de costumbre, todo resultó inútil, pues no se detuvo en momento la progresión de nuestras tropas, que con exactitud maravillosa fueron cumpliendo los objetivos próximos más cercanos al objetivo final.

La industriosa población de Villafranca del Cid no sólo quedó en nuestro poder, sino que, como siempre, fue rebasada a profundidad. La posición quedó asegurada, porque el enemigo ha sido rechazado a distancia sin que pueda reaccionar contra los fuegos.

Unos días de bonanza, y todo este esfuerzo, que en lucha con los elementos ha llevado hacia adelante la línea del frente que entraba en nuestro territorio, bajará por varios caminos hacia las magníficas llanuras, tan propicias para los grandes despliegues y las amplias maniobras.—Logos.

der de bastantes prisioneros. Villafranca del Cid ha sido tomado. Rebasado, al Sur, Iglesia, el pueblo quedó en nuestro poder. Hace días lo amenazaban desde cerca destacamentos nuestros; pero el Mando esperaba el momento oportuno de una operación combinada que da posesión completa de la carretera que viene de Forcall y el sector en que por Ares del Maestre va a Benazul.

La amplitud de la operación fue admirable. Se diría que los soldados querían desquitarse, con la marcha rápida y la subida violenta, del frío de la noche pasada y del frescor punzante de la mañana.

A veces, los chubascos parecían querer detener el avance, como si el agua quisiera sumarse al esfuerzo del enemigo, que acompañaba las ráfagas de agua con ráfagas de ametralladora. Como de costumbre, todo resultó inútil, pues no se detuvo en momento la progresión de nuestras tropas, que con exactitud maravillosa fueron cumpliendo los objetivos próximos más cercanos al objetivo final.

La industriosa población de Villafranca del Cid no sólo quedó en nuestro poder, sino que, como siempre, fue rebasada a profundidad. La posición quedó asegurada, porque el enemigo ha sido rechazado a distancia sin que pueda reaccionar contra los fuegos.

Unos días de bonanza, y todo este esfuerzo, que en lucha con los elementos ha llevado hacia adelante la línea del frente que entraba en nuestro territorio, bajará por varios caminos hacia las magníficas llanuras, tan propicias para los grandes despliegues y las amplias maniobras.—Logos.

## Delegación de Seguridad I. y O. Público

**Audiencias**  
El ilustrísimo señor Delegado recibió en audiencia al alcalde de Torquemada, alcalde y secretario de Venta de Baños y a don Santiago Morondo, de esta capital.

**Atesoramiento de plata.**  
Efectuado por la Guardia Civil un registro en el domicilio del vecino de Amusco, Mariano Hermosa Guerra, se le encontraron 165 pesetas en monedas de plata, procediéndose a la incautación de la expresada suma e imponiéndole además al citado Mariano Hermosa una multa de 330 pesetas, equivalente al doble de la cantidad atesorada.

**Sancciones.**  
Han sido impuestas las siguientes multas:

200 pesetas a José Bejerano, dueño del Café Royal, por infracción del horario de cierre de establecimientos de bebidas.

100 a Marcelo Calvo Díez, de Quintanadiez de la Vega, por insultar a las autoridades locales.

100 a Juan González, de Pedrosa de la Vega, por formular una denuncia falsa en perjuicio de unos convecinos.

50 a Pedro González, de idem, por lo mismo.

100 a Guillermo de Pedro Miguel, de San Mamés de Campos, por infracción de lo dispuesto sobre Auxilio Social.

50 a Cesáreo Magdaleno Alonso, de idem, por igual concepto.

25 a Tomasa Martín Santiago, de Ampudia, por faltar a los agentes de la autoridad municipal.

25 a Ceferina de la Rosa Díez, de ésta, por imputar falsos hechos a tercero.

## DOÑA FLORA GERMAN DE GARCIA

En las últimas horas de la tarde de ayer comenzó a circular por nuestra capital el rumor de que, a consecuencia de un grave accidente automovilístico, había resultado gravísimamente herida la respetable dama palentina doña Flora Germán de García, resultando ligeramente lesionadas algunas de las hijas que la acompañaban y el mecánico de la casa, Mateo Sampérez.

Rápidamente acudieron numerosas personas de la capital a la casa de la distinguida familia para enterarse de lo que hubiera de cierto en el rumor. Entre ellas acudió también el reportero, quien, desgraciadamente, confirmó el hecho del grave accidente, el cual había tenido mayores caracteres de gravedad de los que en un principio se atribuían, ya que la respetable señora viuda de García había perecido a consecuencia del mismo.

**Cómo ocurrió el accidente**

Doña Flora Germán, con sus tres hijas, había emprendido en su coche el regreso de San Sebastián, en cuya ciudad habían permanecido algunos días resolviendo asuntos particulares, y se dirigían a Palencia.

Cuando el coche bajaba el Puerto de Alsasua y doblaba una de las curvas más pronunciadas, apareció un camión que iba en dirección contraria, el cual, al cruzar con el coche, le dio un fuerte golpe, lanzándole contra un árbol.

El choque fue violentísimo, y doña Flora Germán murió casi instantáneamente a consecuencia de un fortísimo golpe en la región frontal que le produjo la llave de ventilación del parabrisas. Resultó también levemente herida, como antes decimos, una de sus hijas, y el mecánico señor Sampérez con la fractura de dos costillas y varias erosiones, quedando el resto de los ocupantes completamente ilesos.

El camión causante del accidente huyó rápidamente, sin detenerse a auxiliar a los ocupantes del coche atropellado.

Según nuestras noticias, el conductor del mismo ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

**Sentimiento popular**

Esta tarde, a las dos, han regresado a esta capital las hijas de la infortunada señora doña Flora Germán, acompañadas por una de sus hermanas, desahogándose en su domicilio una intensa escena de dolor que inútilmente intentaban atenuar numerosos amigos de la familia.

Desde las últimas horas de la

tarde de ayer, es decir, desde el momento en que tuvo comienzo el triste suceso, las personas colocadas en el vecindario de la casa de los señores de Germán han ido llenando el espacio de firmas, pues no cesaban de personas de todas las clases sociales, que han expresado de esta forma su sentimiento por la desgracia acaecida.

En toda la ciudad se ha lamentado el desgraciado suceso, pues no en vano la fama del suceso era estimada por sus sentimientos caritativos y su afable y sencillísimo trato.

La distinguida dama tenía una vida recogida y pacífica, compartiendo sus horas en la práctica de muchas y grandes virtudes, que habrían sido de mérito singular a su paso por la presencia de Dios Nuestro Señor, y la dirección de hogar, que llevaba con ejemplar acierto. No obstante su sencillez y modestia, gozaba de extraordinaria inteligencia, que se pliegaba a diario en la atención de los varios negocios familiares que con tanto celo desarrollaba su esposo hasta su fallecimiento, ocurrido precisamente en estos días del año.

**La llegada del cadáver**

Aun cuando no puede darse definitivamente la hora de la llegada a nuestra ciudad del cadáver de la respetable señora doña Flora Germán, supone sea aproximadamente en estos días del año.

Seguidamente será depositado en la capilla ardiente, la cual se ha habilitado en las habitaciones de la casa desde mañana, a hora muy temprana, se dirán misas en su honor.

**Funerales y entierro**  
Mañana, a las diez y media, se celebrarán en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle solemnes funerales, y acto seguido se verificará la conducción del cadáver al panteón de familia.

**Nuestro pésame**  
Sinceramente afectados por la nueva y dolorosa desgracia que aflige a la distinguida familia palentina, tan justa y estimada en nuestra capital, vivamos nuestro sentido pésame a los atribulados hijos de la infortunada señora doña Flora Germán, don Federico, don María, don Santiago y don María del Pilar, así como a su hija política, doña María del Carmen Pineda, y demás familiares, deseando que la cristiana resignación les permita llevar tan sensible pérdida.

## En Santander se conmemora solemnemente el 26.º aniversario de la muerte de Menéndez Pelayo

## El ministro de Educación Nacional presidió el brillante homenaje al gran polígrafo

Diversos actos conmemorativos

SANTANDER.—Toda la atención de la ciudad ha estado concentrada ayer en el grandioso acto que ha tenido lugar en la Biblioteca de Menéndez Pelayo para conmemorar el XXVI aniversario de su muerte.

La población ha hecho fiesta, apareciendo cerrado el comercio y las casas adornadas con colgaduras.

A las once en punto se verificó en la capilla del convento de la Enseñanza, que sustituye a la iglesia de San Francisco, que era parroquia de don Marcelino —mandada derribar por el alcalde rojo Castillo—, una solemne misa, que dijo el Obispo de la diócesis.

Ocuparon la presidencia los ministros de Educación Nacional, señor Sáinz Rodríguez, y de Obras Públicas, señor Peña, y de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, además de los subsecretarios de estos dos últimos departamentos, señores Torroja y Escario, así como las autoridades y representantes.

Terminada la misa, los ministros y autoridades pasaron al locutorio del convento para saludar a la Hermana María Jesús Menéndez Pelayo, hermana del sabio y única superviviente de la familia.

Esperando a la comitiva, se había estacionado una importante cantidad de público en los alrededores de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, a pesar de lo desahogado del día y de los continuos chaparrones que las nubes descargaban. También habían acudido la banda de música de Falange Española Tradicionalista y una compañía del Regimiento de Villarrobledo, con uniforme de gala.

Al llegar el ministro de Educación Nacional, señor Sáinz Rodríguez, el público le tributó grandes aplausos. El ministro revistió a la compañía, que luego desfiló ante las autoridades.

La sala de lectura donde se iba a celebrar el acto estaba materialmente llena de representaciones de centros culturales, Ateneos, Institutos, Escuelas normales, inspectores de Primera enseñanza, etc.

La tribuna estaba respaldada por un retrato del Caudillo Franco y por la bandera nacional.

En la presidencia tomaron asiento los tres ministros, los gobernadores militar y civil, el Obispo de la diócesis, jefe provincial del Movimiento, el secretario del Instituto de España, don Eugenio D'Ors; director de Enseñanza Superior, don Jo-

se Pemañin, y el alcalde de Santander.

El ministro concedió la palabra al director de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, don Enrique Sánchez Reyes, y luego a don Miguel Artigas, que pronunciaron bellísimos discursos, exaltando la memoria del maestro.

Después intervino el señor Sáinz Rodríguez, ministro de Educación Nacional, que ante el micrófono pronunció una magnífica oración.

Terminados los discursos, el secretario de la Sociedad Menéndez Pelayo, señor Escalante, dió lectura al acta de la sesión, que va en un libro elegantemente encuadernado, el cual se depositará en la Biblioteca, en el que firmaron, en primer término

## NOTAS MUNICIPALES

**Vacunación gratuita.**  
A partir de esta fecha que da reanudada en la Sala de Socorro, la vacunación gratuita que se había interrumpido.

## Centro de Telégrafos

**DESAPACHOS DETENIDOS**  
Relación de los telegramas detenidos en Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios: Don Hernani, Feliu, Mayor Principal, 224.

De Caridad, Felisa Rodríguez Sariego, Mayor Figares.

## SUCESOS

**Malos tratos**  
En Barruelo han sido denunciadas las jóvenes Pilar Alonso y Tomasa Zapico, por malos tratos de palabra y obra a Rosaura Sarda.

**Atropellada por un automóvil**  
Ayer, al final de la calle Mayor, fué atropellada por un automóvil la vecina de esta ciudad María Ramos Rodríguez, sufriendo una extensa herida contusa en la región orbitaria derecha.

**Agresión**  
Estefanía Ortega Pedrosa, de 42 años, con domicilio en la calle de Ruiz Zorrilla, ha denunciado a Manuel López y a la esposa de éste, por agresión en el corral de la casa.

La denunciante fué asistida en la Casa de Socorro de una herida contusa con gran hematoma en la región parieto-occipital derecha, diversas erosiones en cuello y espalda y una extensa contusión lineal con equimosis en la región escapular.

no, los ministros y autoridades, y después, todos los representantes de entidades culturales.

El ministro y sus acompañantes pasaron después a la que fué casa de don Marcelino, que se conserva en igual forma que él la dejó al morir, con objeto de visitar la habitación donde murió éste. La ceremonia fué en extremo sencilla y emocionante.

El señor Obispo rezó un responso por el alma del ilustre sabio y luego descolgó el crucifijo colocado en la cabecera del lecho, acercándole a los labios de todos los presentes.

Cinco minutos más tarde, el ministro de Educación Nacional bajó al jardín de la Biblioteca y se detuvo ante la estatua de don Marcelino, a la que daban guardia de honor una sección de Estudiantes del SEU, en la cual depositó una corona de laurel.

Por último, se celebró un banquete de plato único en el Ateneo, al cual asistieron el ministro, autoridades y representaciones, haciéndose votos por la cultura y prosperidad de España.

Al finalizar el banquete, el ministro de Educación Nacional hizo de nuevo uso de la palabra, pronunciando otro interesantísimo discurso, al final del cual dió lectura al anunciado decreto de reorganización de la alta investigación y de la cultura filosófica.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

**Intoxicación**  
Por el médico titular del inmediato pueblo de Grijoña, don Julián Ortega, y el practicante de la misma localidad, don Basilio Higuelmo, se ha presentado una denuncia en esta Comisaría de Vigilancia contra un industrial de la plaza que les despachó queso, al parecer, en malas condiciones, ya que, a poco de consumirlo sintieron ambos los efectos de una intoxicación.

El asunto pasó al Juzgado, juntamente con una pequeña cantidad de dicho artículo de consumo.

**Afanando en la escalera**  
El vecino de esta ciudad don Gregorio Albarrán sorprendió en las escaleras de su domicilio de la calle Mayor a unas gitanas desconocidas que se dedicaban a la "limpieza" de bombillas de luz eléctrica, formulando la correspondiente denuncia en la Comisaría de Investigación y Vigilancia.

**Lucio Nieto**  
MEDICO DENTISTA  
CARRION DE LOS CONDES  
Todos los miércoles, consulta en Herrera

## DEL GOBIERNO CIVIL

**El gobernador, a Burgos**

Al acudir esta mañana al despacho oficial de nuestra primera autoridad civil, fuimos recibidos por el secretario del Gobierno, don José Quiroga, quien nos manifestó que el gobernador, don Alfredo Arellano Muñoz, había salido para la vecina capital de Burgos, con objeto de visitar algunos ministerios y resolver asuntos de interés para nuestra provincia.

Añadió el señor Quiroga que no tenía más noticias que comunicar a la Prensa.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
POR EL ALMA DE  
**DON LORENZO GARCIA MERINO**  
Párroco de Magaz (Palencia)  
que falleció cristianamente en el Señor el día 24 de Mayo de 1937  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
y la Bendición de Su Santidad  
**D. E. P.**  
Sus desconsolados hermanos doña María Jesús, Fr. José, R. P. Federico (Dominicos); hermanos políticos D. Antonio Salvador y D. Lope Revilla; sobrinos Nemesio (M. de C. Castrens), Mariano (Alférez de Intendencia), H. M. de C. Castrens (Religiosa Nazarena) Sor Esperanza (Hermana de C. Castrens), Antonio (Alférez de Intendencia) Domingo (Teniente de Artillería) y Barbarina Salvador García; primos y demás familia.  
Ruegan una oración por su alma.  
El funeral por su alma se celebrará el día 21 en Magaz (Palencia) así como las misas que el día 24 se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora de Belén, de Carrion de los Condes, y en las Religiosas Marías Nazarenas, de esta capital, y la sepultura en esta misma capilla el día 20.  
El Excmo. y Excmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.